
Унікальність Параджанова, крім іншого, полягає в тім, що це -  ес­
тет і народний митець в одній персоні. Він любив і добре знав 
оперу, балет, образотворче мистецтво. Про це -  чимало фактів 
у книзі Ю. Бережко-Камінської. Наводяться цікаві й іноді кумедні 
випадки спілкування Параджанова з зірками кінематографа, таки­
ми як Федеріко Фелліні, Тоніно Гуерра, Марчелло Мастроянні, Ан­
дрій Тарковський. Тобто щодо естетства -  нібито очевидно. Сергія 
Параджанова поважають як класика у всіх кіностолицях планети: у 
Ніцці й Венеції, у Берліні й Парижі, у Римі і в Голлівуді.
Ну, а народність його підтверджується не лише дружбою з Марією 
Приймаченко -  всесвітньовідомою мисткинею саме народно-фоль­
клорного напряму, а й успіхом його найвідомішої, мабуть, стрічки 
за твором Михайла Коцюбинського про життя гуцулів «Тіні забутих 
предків», що є, без перебільшення, одним із шедеврів не лише єв­
ропейського, а й світового кінематографа. Адже успіх її почався на 
протилежній півкулі: з нагороди на фестивалі в Аргентині.
Справді, Параджанов був режисером життя -  й ставив у себе вдо­
ма чи навіть на вулицях Києва карколомні мізансцени, то коміч­
ні, то трагедійні. Людина-свято, який робив мистецтво з усього, 
навіть зі сміття на зоні, яке слугувало матеріалом його колажів. 
Але й життя виступало суворим режисером, а то й цензором для 
Параджанова. Чого варта лише доля його фільму «Саят-Нова» 
(«Колір граната»). Радянська цензура зарубала цей фільм, тоб­
то спочатку заборонила в прокаті, а потім дала перемонтувати 
Сергієві Юткевичу. Після нього «Колір граната» животів десь по 
закапелках кіноклубної мережі СРСР. Аж ось до 100-ліття С. Пара­
джанова фільм узявся відтворити у первозданному вигляді Мар- 
тін Скорсезе. Й ми побачили минулоріч поновлений Голлівудом 
«Колір граната» у кінотеатрах України. От вам і режисура життя: 
один відомий колеґа виступив прокурором, тоді як інший, значно 
успішніший і уславленіший, -  адвокатом, і домігся повного есте­
тичного виправдання Сергія Параджанова.
Сергій Параджанов, услід за Олександром Довженком, Іваном Ка- 
валерідзе та Ігорем Савченком, вважається кінорежисером із тон­
ким національним чуттям. Як відомо, про ставлення до національ­
ного питання сам він висловився дотепно: «Я -  грузинський вірме­
нин, який сидів у російській тюрмі за український націоналізм». 
Звісно, тюрми, по яких він сидів, були на території УРСР. Але й вся 
Україна зі своїми тюрмами, як матрьошка, відбувала ув'язнення у 
тій-таки «російський тюрмі» народів, так само як Вірменія і Грузія. 
Мабуть, Параджанов не був українським націоналістом у політич­
ному сенсі, але мав чуття на національну складову у мистецтві, про 
яку б націю не йшлося. Крім вірменської, грузинської й української
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(найближчих йому за біографією), він також тонко розумів націю 
азербайджанську, курдську... А в СРСР мала бути одна нація -  ра­
дянська, тобто російська з червоними зірками.
Сергій Параджанов -  це митець, з яким не нудно. Він і досі хоро­
бро суперечить канонам і шаблонам: політичним, національним, 
інтернаціональним, буржуазним, соціалістичним... Нонконфор­
міст у житті, мистецтві і навіть на зоні. І навпаки -  він резонує із 
тими, хто небайдужий до його фільмів чи колажів.
Кажуть: кожен, хто любить, має пройти шляхом Христа -  Бога лю­
бові. Думка ніби дискусійна, але ж . Комуністи за любов до мис­
тецтва, до краси буття -  потягли Параджанова на Голгофу, по суті, 
вкоротивши йому віку через болячки, що роз'ятрилися по тюрмах.
Я був знайомий з дружиною режисера Світланою Іванівною 
Щербатюк, серце якої він зумів підкорити, коли та була ще сту­
денткою. Вона намагалася бути поруч з Параджановим, навіть 
офіційно розлучившись: і в залах суду, і коли він сидів по тюрмах, 
і коли хворів -  по лікарнях, і коли доживав у батьківському ста­
рому будинку під горою Мтацмінда у Тбілісі. Як мені видавалося, 
у них було велике кохання -  проти якого, втім, повставав і світ, і 
час, і обставини, й люди. Й навіть ганебна кримінальна стаття, яку 
«пришили» Параджанову, притягнувши лжесвідків (один з них 
вкоротив собі віку) і яка розкручувалася зусиллями аж самих гла­
ви КГБ СРСР Андропова і кремлівського гауляйтера Щербицько- 
го (про що теж розповідається у книзі), -  не змогла відштовхнути 
Світлану від чоловіка.
У Києві восени 2013-го року анонсували прем'єру фільму про Па­
раджанова режисерів Олени Фетісової та Сержа Аведікяна. У кіно­
театрі «Україна» -  аншлаг. Я не зміг купити квитка, стояв на сходах і 
намагався вполювати у когось. Лишалося п'ять хвилин до сеансу.
Аж ось поспішає Світлана Іванівна. Вона здивувалась, побачивши 
мене на вулиці перед дверима. Зрозумівши, в чому проблема, мит­
тєво віддала мені своє іменне запрошення, «А Ви ж як?..» -  спитав 
я. «Ну, а як можуть мене не пустити до Сергія?» Вона залишалася ві­
рною його пам'яті, й у книжці «Сергій Параджанов. Режисер свого 
життя» ми зустрінемо багато фактів і подробиць їхнього спільного 
життя -  романтичних, курйозних, але й гірких і трагічних також.
Кожен з нас, зрештою, режисер свого життя. Але здебільшого 
ми -  режисери невмілі, недолугі, нецікаві, банальні, залежні від 
кон'юнктури і грошей. Сергій Параджанов був яскравим, задери­
куватим, непередбачуваним режисером -  кінематографа і свого 
життя також. І книжка до його 100-ліття вийшла теж яскравою, 
непересічною і змістовною.

Ігор Кручик

В Японії видали антологію  
про українське кіно
Японське видавництво Publib випустило 
антологію «Українське кіно: повний пу­
тівник», повідомило посольство України 
в Японії. Автор -  Юджі Каджіяма. У книзі 
-  базові відомості про кіно, кадри й афіші 
фільмів, які зняті на українських кіносту­
діях або українськими режисерами від 
доби німого кіно й до сьогодні. В антоло­
гії також можна прочитати про найкращі

фільми, зокрема про такі як «Земля» 
Олександра Довженка; «Людина з кіно­
апаратом» Дзиґи Вертова; «Тіні забутих 
предків» Сергія Параджанова; «Криниця 
для спраглих» Юрія Іллєнка; «Камін­
ний хрест» Леоніда Осики; «Пропала 
грамота» Бориса Івченка; «Астенічний 
синдром» Кіри Муратової; «Люксембург, 
Люксембург» Антоніо Лукіча. Це перше 
видання японською мовою, присвячене 
українському кіно як явищу культури. У

посольстві зазначили, що за останні два 
роки в Японії випустили десятки нових 
книг про історію й культуру нашої країни.

Відкрито меморіальну дошку 
Василеві Стусу
У Святошинському районі Києва від­
крили меморіальну дошку поету та диси­
денту Василю Стусу. В будинку по вулиці 
Чорнобильська, 13а, він мешкав з роди­
ною 9 місяців -  з серпня 1979-го по тра-
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вень 1980 року, до того, як його вдруге 
ув'язнила та вбила радянська влада. Дату 
15 листопада було обрано не випадково, 
адже саме цього дня, 35 років тому, рідні 
та близькі вирушили у росію, щоб по­
вернути тіла загиблих в ув'язненні Юрія 
Литвина, Олекси Тихого та Василя Стуса 
додому, в Україну. їх перепоховання від­
булося 19 листопада 1989 року в Києві 
на Байковому цвинтарі. Про ці події Ста­
ніслав Чернілевський зняв документальну 
кінотрилогію «Просвітлої дороги свічка 
чорна».

Благодійний показ стрічки 
«Феномен Курбаса»
«Загін кіноманів» та Благодійний фонд 
Сергія Притули організували показ доку­
ментальної стрічки «Феномен Курбаса» про 
геніального українського режисера, актора. 
Це історія про те, як одна особистість може 
надихнути ціле покоління. Автори фільму -  
Віталій Гордієнко та Станіслав Весельський, 
композитор Єгор Грушин, анімація Анаста- 
сії Фалілеєвої. Показ відбувся 9 грудня в Ки­
єві на Камерній сцені Національного театру 
ім. І. Франка за участі творців стрічки. Після 
показу відбувся благодійний аукціон.

Виставка «Сергій Параджанов. 
Автентика свободи»
відкрилася в Музеї театрального, музич­
ного та кіномистецтва України. Як зазна­
чають організатори: «Ця подія відкриває 
не лише мистецький світ Параджанова, 
але й глибокий зв'язок його творчості 
з боротьбою за свободу та збереження 
культурної ідентичності. Сергій Параджа­
нов -  це унікальний приклад митця, який, 
попри політичні репресії та тоталітарний 
контроль, зумів створити нову художню 
мову. Його творчість є синтезом традицій­
них культурних кодів та експерименталь­
них форм, що перетворили кінематограф 
на високе мистецтво». На виставці пред­
ставлені: оригінальні костюми з фільму 
«Тіні забутих предків», плакати та ескізи 
художника фільму Георгія Якутовича, 
рідкісні фото зі зйомок фільму з негати­
вів колекції музею; предмети реквізиту, 
колаж Сергія Параджанова. Також екс­
понуватиметься передана музею відзнака 
Президента України «Національна легенда 
України», присуджена Сергію Параджа- 
нову посмертно. До організації виставки 
було залучено 8 установ-партнерів.
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Ініціатива Довженко-Центру
На платформі «Довженко-Центр. Онлайн» 
представлено фільми, оцифровані Кіно- 
лабораторією. їх можна дивитися окремо 
або в межах кураторських колекцій, що 
знайомлять зі знаковими періодами, жан­
рами, темами, постатями чи рейтингами 
українського кіно. Фільми та колекції 
будуть постійно змінюватись і доповню­
ватись. Стрічки доступні в будь-якій точці 
світу. Вартість перегляду кожного повно­
метражного фільму становить 85 гривень. 
Така ініціатива Довженко-Центру за­
цікавила глядачів -  уже з перших годин 
запуску проєкту надійшло чимало запитів, 
які перевантажили можливості онлайн- 
кінотеатру, про що організатори повідо­
мили на своїй сторінці у Facebook.

Унікальна хроніка шкільного 
життя
Документальна «Стрічка часу» -  фільм 
про вчителів та учнів, які під час воєнних 
дій продовжують навчати та навчатися, 
зокрема на деокупованих і прифронто­
вих територіях. Знятий без закадрового 
голосу, інтерв'ю та реконструкцій, фільм 
пропонує глибокий погляд на бороть­
бу українського народу за збереження 
освіти, за своє існування та ідентичність. 
Він показує, як війна в Україні впливає 
на повсякденне життя учнів і вчителів, та 
виклики, пов'язані з намаганням зберегти 
освіту і відчуття нормального життя в 
умовах постійної небезпеки. Режисерка та 
сценаристка фільму Катерина Горностай. 
«Стрічка часу» увійшла до основного кон­
курсу цьогорічного «Берлінале». її світова 
прем'єра відбулася 20 лютого.

«Порцелянова війна» 
в короткому списку на премію 
«Оскар-2025»
Документальна стрічка «Порцелянова 
війна» режисерів американця Брендана 
Белломо та українця й одного з головних 
героїв фільму Слави Леонтьєва отримала 
номінацію на премію «Оскар-2025». В 
лютому цю роботу нагородили премією 
Гільдії режисерів Америки (DGA Awards) 
«За видатні режисерські досягнення в до- 
куменатальному кіно» у 2024 році.
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